

# ЗНАМЯ ТРУДА

ПЯТНИЦА, 21 АПРЕЛЯ 2017 г., № 16 (10 178)

**Работников бюджетной сферы в скором времени переведут на платежные карты «Мир».**  
РОССИЙСКАЯ платежная система «Мир» была задумана как отечественная альтернатива международным сервисам Visa и MasterCard в 2014 году, когда западные платежные системы отказались обслуживать ряд российских банков, попавших под санкции Казначейства США.  
Подробнее читайте в следующем номере «ЗТ».

**2** Если мы не воспитываем детей, то...

**3** Посевная: стартовые позиции

**12** Нововведения для движения

**13** Кому живется весело...

**ПОЗДРАВЛЕНИЕ**

**Поздравляем работников местного самоуправления с профессиональным праздником!**

В настоящее время местное самоуправление составляет основу любого демократического общества. Именно к местной власти обращаются люди со своими вопросами, насущными проблемами, трудностями. Именно на органы местного самоуправления возложена ответственность по повышению уровня жизни населения, призваны сделать свой район комфортным для проживания.

Уважаемые ветераны и работники органов местного управления Каратузского района. Примите искренние поздравления с праздником.

Желаем крепкого здоровья, удачи во всех начинаниях, настойчивости в достижении цели, удачи и благополучия.

*Константин ТЮНИН, глава района,  
Галина КУЛАКОВА, председатель районного Совета депутатов (106.2)*

**ДЕЛА И ЛЮДИ**

## Быть полезным малой родине

**21 апреля в России отмечают День местного самоуправления. Праздник еще совсем молодой, не сформировавший традиции, в отличие от собственно самоуправления. Ведь и новгородское народное вече, и Советы рабочих и крестьянских депутатов – яркие примеры самоорганизации граждан. Сегодня органы местного самоуправления первого звена – сельские Советы депутатов и сельсоветы. В Таскино обе ветви местной власти – представительную и исполнительную – возглавляет Александр Николаевич Каяшкин (на снимке).**

20 ЛЕТ назад впервые избрали таскинцы А.Н. Каяшкина главой сельсовета. Александр Николаевич подобрал ответственных специалистов в администрацию села, смог сплотить вокруг себя руководителей учреждений, общественников. Все проблемы они решали сообща и оперативно. Поэтому в селе был порядок и в смысле чистоты, и с точки зрения соблюдения законности, праздники проходили ярко, широко, жители активно в них участвовали. Внимание к нуждам сельчан, решение насущных вопросов, уважение к человеку труда – такой стиль работы жители оценили и еще дважды выражали на выборах доверие А.Н. Каяшкину. Но к концу третьего срока по состоянию здоровья ему пришлось уйти с должности.

Спустя пять лет Александр Николаевич, поправив здоровье, вновь стал во главе сельской власти.

– Переживаю за село. Есть силы и опыт, чтобы быть полезным своей малой родине. Дел в селе – некогда скучать. Сейчас время наведения порядка – благоустройство в масштабах села и каждой отдельно взятой усадьбы. Чтобы стимулировать жителей, вернемся к доброй традиции подводить итоги конкурса по благоустройству. Учредим несколько номинаций: лучшая улица, лучшая усадьба пенсионера, лучшая клумба. Не останутся в стороне и учреждения. Обычно итоги конкурса подводили на Дне села. Вот там и отметим победителей.

Подали заявку на краевой грант «Жители за чистоту и благоустройство». Если поддержат наш проект, то будет детская площадка в центре Таскино, плюс к тем, которые уже есть.

Много средств расходуем на отопление



сельского центра культуры с картинной галереей. Нужно изыскивать возможность заменить котел.

Хотелось бы найти музыкального руководителя для работы с детьми и взрослыми в клубе, не приезжающего, а своего. Уже и жилье для него подыскали.

В этом году сельсовету выделены средства на устройство порядка 300 метров асфальта по улице Лесной. Готовимся объявлять конкурс на дорожно-строительные работы. Сегодня на сессии сельского Совета утвердили план культурно-массовых мероприятий и дружих на лето.

Есть вопросы по передаче водопровода, нужна емкость для воды большего объема, чтобы использовать в случае пожара. В штат сельсовета ввести хотя бы одного работника по благоустройству. Масса вопросов требует решения, и не всегда получается снять их быстро. Значит, будем решать, договариваться, искать компромисс, пути и выходы. Должность такая. Но смотреть со стороны – не привык.

*Ольга МИТИНА, фото автора*

**СОБИНФОРМ**

**«ЗЕЛЕНАЯ ВЕСНА»**

**С 22 апреля по 22 мая Каратузский район примет участие во Всероссийском экологическом субботнике «Зеленая весна-2017».**

ДАВАЙТЕ сделаем наш район чище и все вместе очистим улицы, парки, лесные массивы, территории образовательных учреждений, детские и спортивные площадки, места массового отдыха и берега водоемов.

**СРАБОТАЛИ НА ОТЛИЧНО**

**Ежегодно в военном комиссариате Красноярского края после каждой призывной кампании подводят итоги. Военный комиссариат Каратузского района неоднократно входил в тройку лучших, отличился и по показателям прошедшего года.**

ПО РЕЗУЛЬТАТАМ подготовки граждан к военной службе, учетно-призывной работе и призыва граждан в 2016 году наш военкомат среди 30 военных комиссариатов третьего разряда городов и районов Красноярского края признан лучшим. На учебно-методических сборах в г. Красноярске в торжественной обстановке П.А. Павлову, военному комиссару Каратузского района, вручили кубок и грамоту за первое место.

## Помогают и словом, и делом



**В преддверии празднования 72-ой годовщины Великой Отечественной войны специалисты комплексного центра социального обслуживания населения посещают на дому всех ветеранов, которые по состоянию здоровья не смогут принять участие в районных мероприятиях в мае нынешнего года.**

– В ХОДЕ социального рейса с 5 по 14 апреля наши специалисты посетили 6 участников ВОВ в райцентре, на территории Черемушинского сельсовета побывали у 16 семей, в Моторском – 23 семей, в Нижнем и Верхнем Кужебарах – 20, Нижних и Верхних Курятах, Таятах – у 12 ветеранов, – рассказывает директор учреждения В.А. Шабанова. – Психолог наглядно показала, как можно сделать мини-массаж кистей рук для профилактики сердечно-сосудистых заболеваний и для снижения давления.

Специалисты выяснили, в чем нуждаются ветераны, каково состояние их здоровья, есть ли рядом близкие люди, которые заботятся о них, а также рассказали о том, как можно получить гарантированные государственные социальные и дополнительные услуги.

В ходе бесед пожилые люди с большим волнением и трепетом вспоминали и фрагменты своей жизни, с которыми связано страшное военное время, когда и где им довелось встретить столь долгожданную и выстраданную Победу.

У труженицы тыла работники мобильной группы распилили дрова, жительнице блокадного Ленинграда отремонтировали двери и сарай, еще трем труженикам тыла вывезли мусор, четверым ветеранам отремонтировали ворота. По мере необходимости осуществляли мелкий ремонт у всех ветеранов. Сотрудники отделения срочного социального обслуживания предоставили разовые услуги парикмахера в райцентре 6 гражданам.

На этом помощь не заканчивается, посещения ветеранов продолжаются.

## В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА НА ПОВЕСТКЕ – СЕЗОННАЯ ТЕМА

14 апреля в Курагинском районе прошло совещание под председательством заместителя председателя правительства края – министра сельского хозяйства Л.Н. Шорохова, где обсуждался ход подготовки к проведению весенне-полевых работ в 2017 году субъектами агропромышленного комплекса южных районов края.

НА СОВЕЩАНИИ присутствовали глава Каратузского района, заместитель главы по сельскому хозяйству и жизнеобеспечению района и специалисты отдела сельского хозяйства. Участники рассматривали вопросы безопасности объектов сельхозотрасли, материально-технического обеспечения полевых работ, земельные вопросы, восстановление и сохранение плодородия почв.

## ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ СБОР

14 апреля под председательством заместителя главы района по социальным вопросам в с. Нижних Курятах прошел учебно-методический сбор с главами и заместителями глав сельсоветов района по вопросу обеспечения пожарной безопасности населенных пунктов района.

СОТРУДНИКИ пожарной части, каратузского лесничества, отделения полиции провели занятия с учащимися школы. По окончании теоретической части сбора прошли эвакуационные мероприятия, показательные занятия по организации пожаротушения и товарищеская встреча по волейболу.

## ЭКСКУРСИЯ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ

В преддверии Дня работников местного самоуправления по инициативе главы района в районной администрации прошли экскурсии для школьников.

УЧАЩИЕСЯ познакомились с обязанностями и организацией деятельности каждого специалиста, задавали интересующие вопросы. Во вторник с работой органов местного самоуправления познакомились ученики каратузской школы. Экскурсии проводились до четверга.

## ТРУДОВЫЕ БУДНИ КУЛЬТУРЫ

12 апреля в районной администрации прошло совещание директоров муниципальных учреждений культуры под председательством заместителя главы района по социальным вопросам А.А. Савина.

НА СОВЕЩАНИИ обсудили вопросы обеспечения безопасности при проведении культурно-массовых мероприятий в селах района в весенне-летний период, подготовку ко Дню Победы, туристический потенциал сельских территорий для развития въездного и внутреннего туризма, создание централизованной клубной системы.

## МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

Пенсионный фонд России представил мобильное приложение, которое позволит с еще большей легкостью получить информацию о состоянии своего индивидуального лицевого счета в ПФР, проверить перечисленные работодателем страховые взносы, а также записаться на прием и заказать нужные документы.

– БЕСПЛАТНОЕ приложение ПФР, доступное для платформ iOS и Android, дает возможность через мобильные устройства воспользоваться ключевыми функциями, которые представлены в Личном кабинете на сайте пенсионного фонда, – говорит начальник управления пенсионного фонда в Каратузском районе С.И. Бакурова. – Для входа в приложение необходимо ввести четырехзначный пин-код и пройти авторизацию с помощью подтвержденной учетной записи на портале госуслуг. Подтвердить упрощенную или стандартную учетную запись можно в офисах Почты России, Ростелекома или клиентских службах пенсионного фонда.

В дальнейшем вход осуществляется через этот пин-код. С помощью приложения можно получить сведения о состоянии своего счета в ПФР – то есть о накопленных пенсионных баллах и стаже; о назначенной пенсии или социальной выплате, размере материнского капитала; истории своих обращений в ПФР.

В то же время ряд услуг доступны и без авторизации на портале госуслуг. Так, с использованием службы геолокации приложение найдет ближайшую клиентскую службу пенсионного фонда или МФЦ и предоставит возможность записаться на прием. Помимо этого, можно заказать необходимые справки и документы, а также направить обращение в ПФР.

*Надежда АРОКИНА, ведущий специалист по информационному обеспечению администрации района*

## ДЕПУТАТСКИЕ ВЕСТИ

# Если мы

# не воспитываем детей, то...

**Тема духовно-нравственного совершенствования стала основной в повестке заседания Общественной палаты Каратузского района, состоявшегося 13 апреля.**

В НЕМ, помимо членов совета, приняли участие председатель районного Совета депутатов Г.И. Кулакова, глава района К.А. Тюнин, заместитель главы района по социальным вопросам А.А. Савин, исполняющая обязанности руководителя управления образования Т.В. Кирпичникова.

Первоначально участники заседания рассмотрели и утвердили положение об организации систематических круглых столов. Для реализации задач, возложенных на Общественные палаты, эти структуры могут проводить гражданские форумы, слушания и другие мероприятия по общественно важным проблемам. В нашем районе по предложению председателя палаты В.М. Янковского приоритетной формой ее работы выбраны «круглые столы». Собираясь за ними, представители гражданского общества и органов местного самоуправления будут рассматривать наиболее актуальные вопросы. Что-

бы слышать «голос народа» с мест, мини-палаты предлагают создать в сельсоветах, объединение активных общественников может быть организовано и в деревнях, где нет самостоятельных органов местного самоуправления. Резолюцию по этому вопросу районная Общественная палата будет рассматривать на следующем заседании.

Вопрос создания условий для непрерывного духовно-нравственного совершенствования подрастающего поколения подтолкнул участников заседания к серьезной дискуссии. Сначала о том, что в этом направлении, делается в образовательных учреждениях района коротко рассказала Т.В. Кирпичникова. Названы были традиционные формы работы: военно-патриотическая, краеведческая, физическое воспитание. Однако все присутствующие согласились со словами главы, что этого недостаточно. С сожалением он констатировал факт, что сельская интеллигенция, призванная быть образцом для подрастающего поколения, сегодня таковой не является. И пример, когда учитель на уроке не может объяснить тему ученику, а вечером за дополнитель-

ную плату он делает это запросто, не самый прискорбный. Есть еще более горькие.

Результаты отсутствия у молодежи устойчивых принципов морали сегодня наглядно демонстрируются на Украине, где героями целой страны выбраны не просто убийцы, а нелюди, ради удовольствия украсившие новогоднюю елку мертвыми младенцами. То, что сознание людей перевернулось в такие короткие сроки, ужасает и заставляет задуматься: если мы не воспитываем своих детей, то их воспитывает кто-то другой. И считать, что это все происходит где-то далеко – опасное заблуждение в эпоху интернета.

Общественники сошлись во мнении, что наряду с образовательными учреждениями в процессе духовно-нравственного становления должны участвовать и семья, и учреждения культуры, и социум в целом. Но на систему образования эта миссия изначально возложена законом об образовании. Поэтому решено на традиционной педагогической конференции, проходящей в августе, посвятить этому вопросу целый день, чтобы выработать конкретные предложения для внедрения в жизнь.

## Встреча спустя год

**Каратузский районный Совет депутатов готовится к проведению конференции депутатов района, которая состоится 21 апреля 2017 года, в день, который провозглашен в России Днем местного самоуправления.**

ЦЕЛЬ конференции: подвести итоги исполнения резолюции первого съезда депутатов Каратузского района, состоявшегося год назад, 21 апреля 2016 года.

Участниками мероприятия будут депутаты районного и сельских Советов депутатов, главы поселений, глава района

и заместители главы, руководители и представители организаций, в том числе и общественных.

В программе: выступления председателей постоянных депутатских комиссий районного Совета депутатов по итогам работы от съезда 2016 до конференции 2017 года, обмен опытом организации работы представительных органов поселений.

Итогом конференции станет решение о продолжении работы по выполнению резолюции съезда депутатов района.

*Подготовлено районным Советом депутатов*

## АКТУАЛЬНО

# Без среды нет огня

**Не так много осталось времени до установления теплой сухой погоды. В это время резко увеличивается количество пожаров, связанных с возгоранием сухой травы в лесных зонах, на сельхозугодиях и на приусадебных участках.**

– С НАСТУПЛЕНИЕМ весенне-летнего периода гражданам особенно необходимо соблюдать требования пожарной безопасности: своевременно очищать свои приусадебные территории от горючих отходов, мусора, опавших листьев, травы и т.д., – говорит инспектор отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Каратузскому району М.В. Соколов. – Помните – там, где отсутствует горячая среда, огня не будет!

Также в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации к началу пожароопасного периода собственники индивидуальных жилых домов на своих придомовых земельных участках должны иметь емкости с водой (бочки) или огнетушитель, хранение которого осуществляется в соответствии с требованиями инструкции по его эксплуатации.

И главное нужно помнить, что выжигание сухой травы на земельных участках может производиться в безветренную погоду и при условии, что:

– участок для выжигания располагается на расстоянии не ближе 50 метров от ближайшего строения;

– лица, участвующие в сжигании мусора, обеспечены первичными средствами пожаротушения, минимальный

комплект которых представляет собой необходимый запас воды для экстренного тушения и огородно-строительный инструмент (совковая или штыковая лопаты);

– сжигание производить только на территории приусадебных участков, а не на прилегающих к ним площадях;

– на территории поселения не действует особый противопожарный режим. Данный режим вводится при ухудшении оперативной обстановки с пожарами, в период его действия строго запрещено сжигание мусора, разведение костров и проведение других каких-либо огневых пожароопасных работ.

В весенне-летний пожароопасный период сотрудники отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Каратузскому району проводят профилактические рейды по выявлению сжигания сухой растительности, мусора с нарушениями требований пожарной безопасности. К нарушителям закона будут применяться меры административного воздействия в зависимости от степени тяжести совершенного правонарушения.

Будьте осторожны, только совместными усилиями удастся не допустить чрезвычайных ситуаций.

(АП)

## В ПРОКУРАТУРЕ РАЙОНА

# Нездоровый интерес до суда доведеет

**14 марта в Каратузском суде рассмотрено уголовное дело в отношении гражданина А., которого до скамьи подсудимого довело любопытство.**

ОН ЧИТАЛ и неоднократно слышал, что конопля является наркосодержащим растением и ее употребление преследуется по закону. Однако желание испытать эффект взяло верх над здравым смыслом. Зная, где поблизости к населенному пункту произрастает конопля, гражданин А. пошел на поле, нарвал ее, спрятал под куртку и направился домой. Поведение гражданина, шедшего по дороге, вызвало подозрение у проезжающего мимо наряда полиции. Полицейские задержали его и изъяли добытое.

Проведенная экспертиза показала, что изъятое вещество является марихуаной. В отношении гражданина А. возбуждено уголовное дело, по результатам рассмотрения которого назначено наказание.

11 апреля на районном совещании под председательством главы района К.А. Тюнина с участием руководителей хозяйств состоялся разговор о готовности сельхозпредприятий всех форм собственности к весенне-посевной кампании. Обсуждали и другие, связанные с этой темой, вопросы.

# Посевная:

## стартовые позиции

О ПОДГОТОВКЕ к севу рассказал главный специалист сельхозотдела администрации района В.В. Дмитриев. Он заострил внимание руководителей на том, что на проведение посевной в оптимальные сроки будет немного времени, поэтому необходимо максимально сконцентрировать силы на техническом, материальном и организационном обеспечении работ.

Специалист агрохимической службы г. Минусинска сделал акцент на необходимости обследования плодородия земель в Каратузском районе. По предыдущей выборочной оценке выявлено низкое содержание в почве азота. А наилучшую прибавку урожайности – до 7 ц/га – дают азотно-калиевые и азотно-магниевые удобрения.

Главный специалист администрации района Г.В. Дэка призвала руководителей к соблюдению требований охраны труда. За последние два года зарегистрировано семь случаев травматизма. В этом году руководителю предприятия, допустившему ЧП на производстве, придется держать ответ на комиссии при правительстве края.

Начальник отделения надзорной деятельности В.В. Иванов и руководитель каратузского лесничества И.Н. Рыжков говорили о пожарах, причиной которых является, в том числе и несанкционированный отжиг стерни на полях. Они призвали сельхозпроизводителей к сотрудничеству, чтобы не допустить роста пожаров и ущерба от него. Некоторые из участников совещания высказали сомнения в эффективности опашки полей, в то же время на месте лесозаготовок остается много порубочных остатков: огню есть за что зацепиться. И.Н. Рыжков обещал выехать на места, указанные участниками.

Еще один вопрос, поднятый аграриями на совещании, – травы посевов. Глава района рекомендовал решать его через глав поселений, а если это не принесет эффекта, то через прокуратуру.

Задан был вопрос о помощи со стороны администрации в оформлении земли. В ответе специалист пояснила, что в данном вопросе действия администрации регламентирует законодательство, паевыми землями органы местного самоуправления не распоряжаются.

– Если больше нет вопросов по основной теме совещания, – сказал глава района, подводя его итоги, – расцениваю, что все готовы к посевной. Будем надеяться, что она пройдет без сбоев.

### СТРУКТУРА ПОСЕВОВ

В ТЕКУЩЕМ году в Каратузском районе планируется провести яровой сев на площади 19 488 га, в том числе зерновых культур – на 17 543 га, что составит 104% к уровню 2016 года. Осенью прошлого года засеяно 210 га озимой рожью.

Кормовые культуры займут 3 917 га, в том числе однолетние травы – 1 000 га (400 га – рапс на зеленый корм), 2 717 га займут многолетние травы, 200 га – кукуруза. Второй хлеб – картофель – разместится на площади 410 га.

Кроме того, ГП КК «Каратузское ДРСУ» планирует посев 1 500 га масличной культуры – рапса.

По ресурсосберегающей технологии сев пройдет на 85% площадей.

### ГОТОВНОСТЬ ЗЕМЕЛЬ

ВСЕГО по району готово 18 273 га, или 95 % от плана, в том числе вспахано 6 143 га паров и 12 130 га зяби.

Около половины посевных площадей предстоит подготовить СХА им. Ленина (46%), ООО «Сагайское» (43%). Небольшие объемы вспашки предстоят в крестьянско-фермерских хозяйствах А.Р. Абельтина, Э.Ю. Линдер, А.А. Немкова.

### СЕМЕНА

ПОД яровой сев текущего года засыпано 4 231 тонна семян (100% от потребности). По данным районного филиала ФГБУ «Россельхозцентр», кондиционных на 1 апреля 83%, что на уровне прошлого года. До начала весенне-полевых работ необходимо завершить работу по доведению семян до норм государственных стандартов крестьянским хозяйством С.Ф. Катковой, А.А. Новокрещенных, А.В. Деева, А.Р. Абельтина, Я.О. Балтман, ООО «Виктория», «Наумово».

Хозяйства района планиро-



вали приобрести около 100 тонн элитных семян, пока завезено 40 тонн крестьянско-фермерским хозяйством «Брамман».

Образцы сортовых семян были своевременно направлены для проведения фитозащиты, результаты получены, готовятся пакеты документов для получения протравителей семян на безвозмездной основе, что позволит обработать около 75% семенного фонда района.

### МИНЕРАЛЬНЫЕ УДОБРЕНИЯ

В ДАННЫЙ момент завезено 1 560 тонн минеральных удобрений, или 61 % от запланированного количества. В настоящее время обеспечивают себя удобрениями ГП КК «Каратузское ДРСУ» и К(Ф)Х Брамман И.К. Всего их приобретение планируют четыре сельхозпредприятия района.

### ТЕХНИЧЕСКАЯ ГОТОВНОСТЬ

ГОТОВНОСТЬ техники в хозяйствах составляет:

- тракторы всего: – 93,1%, в том числе тракторы марки К-700 – 91%,
- автомобили – 90%,
- плуги – 88 %,
- культиваторы – 84%,
- сеялки – 94%,
- комбинированные посевные и почвообрабатывающие агрегаты – 100%.

### ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ ГСМ

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ весенне-полевых работ в районе требуется 530 тонн ГСМ. Имеется в наличии 207 тонн (39%). Недостающее количество планируется закрыть за счет:

- собственных средств хозяйств – 70%.
- кредитов банков – 30%.

### ИЗМЕНЕНИЯ В УСЛОВИЯХ ГОСПОДДЕРЖКИ

ПОГЕКТАРНАЯ поддержка предоставляется хозяйствам, не имеющим задолженности по налогам.

При получении господдержки на повышение продуктивности пашни будут субсидироваться не более 25% пара.

Многолетние травы старше пяти лет пользования в погектарной поддержке не субсидируются.

Высеваться должны только сортовые семена, соответствующие госстандартам.

Земли, на которых работают сельскохозяйственные предприятия, должны быть оформлены.

### ПРИРОДНО-КЛИМАТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ

НА ПРОВЕДЕНИЕ всего комплекса весенне-посевных работ потребуется 22 рабочих дня.

Осенние запасы почвенной вла-

### С ПОЧИНОМ

– На юге Красноярского края 17 апреля стартовала посевная кампания, – сообщил министр сельского хозяйства региона Леонид Шорохов. – Аграрии Шушенского района приступили к весенне-полевым работам, проведя яровой сев на площади 800 га.

В НАШЕМ районе первый десант в поле провело каратузское ДРСУ. 13 апреля сельхозподразделение этого предприятия начало прибавку влаги.

С 18 апреля к прибавке приступило ООО «Сагайское».

По данным сельхозотдела администрации района, на 19 апреля боронование проведено на площади более 1 000 га.

ги, по данным метеослужб, в нашей зоне до 170% от нормы. Задача – максимально сохранить эту влагу. Апрель – холоднее обычного на 1 градус, осадки ожидаются в большинстве дней месяца, ночью – отрицательные температуры.

Первая декада мая так же с осадками и ночными заморозками. Потепление ожидается во второй и третьей декаде.

Подготовила  
Ольга МИТИНА,  
фото из архива «ЗТ» (АП)

## Воспроизводство важно

Успешное развитие молочного скотоводства в значительной степени зависит от правильной организации воспроизводства стада. Это один из наиболее сложных и трудоемких процессов в животноводстве, главными задачами которого являются получение максимального количества молодняка и его сохранность.

РЕШЕНИЕ проблемы ликвидации бесплодия животных во многом зависит от квалификации техников по искусственному осемене-

нию крупного рогатого скота. Для повышения теоретических знаний и профессионального мастерства, внедрения передового опыта и совершенствования технологии в районе регулярно проводится учеба среди операторов искусственного осеменения.

Итоги ушедшего года и переаттестацию техников провели на базе ГП КК «Каратузское ДРСУ». В этот день на молочнотоварной ферме в Таскино собрались специалисты краевого уровня: руководитель сектора воспроизводства сельскохозяйственных животных министерства сельского хозяйства Красно-

ярского края С.П. Емельянов, главный специалист по делу воспроизводства ОАО «Красноярскагроплем» И.В. Щадрин, главный специалист отдела племенных ресурсов Красноярского края О.Ю. Нетанюк, главный специалист службы племенного животноводства по Курагинскому району, куратор Каратузского района по воспроизводству сельскохозяйственных животных Л.М. Гольцева, а также специалисты отдела ветеринарии и отдела сельского хозяйства администрации района.

Как сообщила специалист отдела сельско-

го хозяйства администрации района С.В. Поптепкина, помимо учебного семинара, на котором были показаны приемы диагностики УЗИ-сканером на стельность и гинекологические заболевания, проведена переаттестация операторов искусственного осеменения крупного рогатого скота. Экзаменовались техники, работающие в частном секторе сел Черемушки, Нижних Курят, Лебедевки, Нижнего Кужебара, Уддея. Лучшими признаны Н.А. Царакаева (Лебедевка) и М.М. Павлов (Черемушка).

Елена ФИЛАТОВА

# До последнего солдата

## Через 72 года после войны продолжается поиск без вести пропавших

Есть известное изречение «Война не закончена, пока не похоронен последний солдат». Специалисты уверяют, что воплотить в реальность эти слова нам придется еще очень долго, хотя сотни поисковых отрядов работают в России, открыты архивы – у нас и за рубежом...

Видимо, мы не до конца представляем – и вряд ли представим – истинный масштаб самой кровопролитной в истории войны, на которой погибли десятки миллионов, а часто погибли так, что следа не оставалось. Постоянно нам сообщают о том, что еще одно имя установлено, еще одним пропавшим без вести стало меньше, но масштабы потерь настолько огромны, что до того самого «последнего солдата» нам еще идти и идти. Остается только одно – каждый день делать хотя бы маленький шаг вперед.

Для начала – вроде бы обычная история. Жительница Красноярска Мария Никитична Кузнецова нашла могилу своего отца.

– Сначала обратилась в военкомат Центрального района, но там меня отфутоболили, – рассказывает она. – У меня осталась копия папиной похоронки, в ней указано, что пришла она из Орловской области. Эту копию вместе с письмом я отослала в администрацию Орла – и, представляете, там очень хорошо ко мне отнеслись, прислали схему захоронения на семи страницах, с подробным объяснением, как добраться до братской могилы. Звали папу Никита Ефимович Конишин, 1910 года рождения, работал он трактористом в Рыбинском районе. Призван в июле 41-го года, как раз после того, как моя сестра родилась. Мама рассказывала, по его письмам, что он в одиночку в тыл за языком ходил. Характер у отца был крепкий, бойцовский. Погиб он в апреле 43-го года по нелепой случайности – готовился к очередному рейду в тыл врага, проверял оружие, и граната в руках взорвалась...

В октябре прошлого года я побывала там, где папа похоронен. Встретили очень хорошо, глава сельского поселения и бывший председатель сельсовета проводили до могилы, рассказали, как здесь бои проходили. Память о войне там хранят, передают из поколения в поколение. После этого я прочитала книгу венгерского писателя, который в тех местах воевал. Он рассказывал, что погнали их, когда пришли подразделения из Сибири, сильные, хорошо одетые, вооруженные, и как немцы подставляли сначала под удар венгров, румын, и те умирали, как мухи, а потом только сами шли в бой.

### В списках не значился

Бесследно исчезнуть на той войне было бесконечное число возможностей. На первый взгляд, самая очевидная – когда даже останков человека не найдешь, потому что их, по сути, нет. После американских бомбардировок Токио, Дрездена, Хиросимы и Нагасаки пропавшие без вести исчислялись десятками тысяч, потому что огненный смерч (это не метафора, а обозначение физического явления) и температура от пожаров, превышавшая тысячу градусов, в буквальном смысле превращала людей в пепел. В подавляющем большинстве это было гражданское население. Казалось бы, армия – другое дело.

Там любой человек учтен, после каждого боя подсчитываются потери. (Поэтому официальная цифра военных потерь СССР смотрится более-менее точной – 8 886 400 человек – на фоне приблизительных 27 миллионов общих потерь: т. е. на одного погибшего военного приходилось более трех мирных жителей.)

На самом деле строгий армейский учет дает сбой, а на такой войне – сбой масштабные. В первый год войны попадали в окружение и уничтожались целые полки вместе со штабами и архивами. Армии попадали в плен, тысячи солдат исчезали на чужбине бесследно. Коллизия, описанная в известной повести Бориса Васильева «В списках не значился», происходила с ротами, полками. Например, маршевое подразделение – т. е. временно сформированное из личного состава запасных частей для пополнения действующей армии – по пути на передовую попадает под бомбежку, гибнет почти полностью. В итоге – люди сняты с довольствия в своих частях, а до других не добрались. По документам они нигде не значатся. Конечно, имена погибших иногда удавалось восстановить, но далеко не всегда. А что касается документов, «смертных» патронов, где хранились записки с именем и адресом бойца, то это зацепка важная, но по понятным причинам не самая надежная. Тем более в наше время каждая такая находка – большая редкость, о которой рассказывают всей стране.

### Интернет и архивы

В последние годы возможности отыскать, где похоронен погибший солдат, прояснить судьбу пропавшего без вести не сравнимы с теми, что были полтора-два десятка лет назад. Документы, хранящиеся в архивах – российских и зарубежных, – переводятся

### Согласно обобщенной базе данных «Мемориал», оцифровано 17 миллионов копий документов о потерях, однако существенная часть архивов ждет своей очереди

в цифровой формат. (Согласно обобщенной базе данных «Мемориал», оцифровано 17 миллионов копий документов о потерях, однако существенная часть архивов ждет своей очереди.)

Интернет позволяет оперативно обмениваться информацией. Но все равно поиск погибшего или пропавшего без вести солдата похож на сложнейшее расследование, в котором любая деталь играет важную, а иногда решающую роль.

Не так давно СМИ сообщили о том, что «Поисковое движение России» запускает проект «Судьба солдата». По словам руководителя движения, члена Общественной палаты РФ Елены Цунаевой, проект призван помочь людям отыскать своих родственников, без вести пропавших во время Великой Отечественной войны. У проекта два основных направления – научно-исследовательское,



Фото: Ольга КУЗЬМИНА

то есть собственно поиск пропавших, и просветительское.

– Главная наша задача – дать людям понять: если они приложат максимум усилий, то смогут самостоятельно разыскать родственников, пропавших без вести во время Великой Отечественной, – сказала Елена Цунаева в интервью «АиФ». – Бывают, конечно, сложные случаи, в которых без профессиональной помощи не обойтись, но зачастую человеку достаточно просто знать о том, что банки с цифровыми документами существуют. В рамках проекта «Судьба солдата» проводится сбор заявок. Во время памятных дат, таких как День защитника Отечества, День памяти и скорби, День Неизвестного Солдата, в крупных городах России действуют общественные приемные «Поискового движения России». Через них все желающие могут оставить свой запрос на розыск солдата. Для тех же, кто живет в отдаленных населенных пунктах без Интернета и возможности

поисковиков, сумевших по госпитальным спискам установить имена нескольких военнослужащих, считающихся пропавшими без вести.

### Как и где искать

Поскольку речь шла о проекте «Поискового движения России», следует зайти на сайт организации, найти сервис «Установить судьбу солдата», а дальше уже действовать согласно инструкции.

Также можно обратиться к региональным представителям «Движения» – там дадут совет, что нужно делать, а при необходимости помогут тем, кто не знаком даже с азами компьютерной грамотности. Координаты регионалов также можно найти на сайте либо разузнать их на странице «Движения» «ВКонтакте».

Куда важнее собрать как можно больше данных о человеке, которого вы ищете. Обязательно фамилия, имя, отчество и место призыва. Но и любые другие, даже, казалось бы, самые незначительные сведения могут сыграть значительную роль в поиске – письма, адрес полевой почты, финансовые документы, справки и пр. Кстати, поисковики, вопреки общему мнению, не считают принципиально важным портрет пропавшего без вести. Фотографии прилагались только к личным делам офицерского состава, к тому же сличать изображения – дело не самое эффективное. Куда более значимой зацепкой может оказаться не лицо, а награда, попавшая на снимок, детали формы – петлицы, погоны, головной убор.

Еще один важный момент – если не получается найти нужного вам человека, специалисты советуют набрать несколько вариантов фамилии (например, Симонов – Симанов), отчества (Никитич – Никитович), поскольку писарь мог ошибиться, и из-за одной буквы поиск может пойти в неверном направлении. Наконец, общий совет – быть терпеливым и упорным.

Ниже мы приводим электронные и почтовые адреса, которые могут пригодиться тем, кто разыскивает без вести пропавших на войне.

### НАША СПРАВКА

- **«Поисковое движение России»:** rf-poisk.ru
- **«Память народа»:** www.pamyat-naroda.ru
- **Обобщенная база данных «Мемориал»:** www.obd-memorial.ru
- **Всероссийский информационно-поисковый центр «Отечество»:** v-ipc.ru
- **Центральный архив Министерства обороны РФ:** 142100, Московская область, г. Подольск, ул. Кирова, 74
- **Филиал военно-медицинских документов ЦАМО РФ:** 191180, г. Санкт-Петербург, Лазаретный пер., 2 (здесь можно получить сведения о ранениях. Писать туда стоит, даже если нет информации, имел ли разыскиваемый ранения, – ваш родственник мог просто умолчать об этом)
- **Центральный военноморской архив МО РФ:** 188300, Ленинградская область, г. Гатчина, Красноармейский проспект, 2, тел. 8 (813-71) 9-48-81 (сведения о судьбе военнослужащих частей Военно-Морского Флота, в том числе и береговой обороны)
- **Центр розыска и информации Российской обществу Красного Креста:** 107031, Россия, г. Москва, ул. Кузнецкий Мост, 18/7, тел. 8 (495) 621-71-75 (здесь можно проверить предположение о том, что разыскиваемый мог попасть в плен)
- **Государственный архив Российской Федерации:** 119435, г. Москва, ул. Большая Пироговская, 17, тел. 8 (495) 580-88-41
- **Управление ФСБ РФ** по довоенному месту жительства и месту рождения разыскиваемого
- **Военкомат** по месту призыва разыскиваемого

# Резервы роста найдены

## Губернатор отчитался перед депутатами Законодательного собрания края

**На минувшем заседании сессии краевого парламента народние избранники рассмотрели около 20 вопросов. Помимо законопроектов в социально-экономической сфере депутаты приняли ряд постановлений. Но главное внимание было уделено отчету главы региона об итогах работы исполнительной власти в 2016 году.**

### Доходы возросли

**Виктор Толоконский** напомнил, что три года назад, когда он вступил в должность, в крае наблюдался затянувшийся период стагнации доходов, не было очевидных резервов и понимания того, за счет чего развивать экономику и социальную сферу. Все это стало предпосылкой для выработки и реализации планов, которые уже дали результат.

В прошлом году объем инвестиций составил 419 млрд рублей (26,5 % от объема валового регионального продукта). Компания «Роснефть» ввела в эксплуатацию Сузунское месторождение, завершилось строительство очереди нефтепровода Курумба – Тайшет в Эвенкии и первый этап модернизации ГМК «Норильский никель». Серьезный прирост дали добыча и обогащение золота (край в 2016 году добыл 63 т золота – это самый большой показатель в России).

Немало инвестпроектов было реализовано в лесопромышленном комплексе. Заготовка леса увеличилась на 3 млн кубометров, а производство пиломатериалов – на 2,6 млн, что позволило увеличить число занятых в отрасли на 1 200 человек. Кроме того, больше электроэнергии стала вырабатывать Богучанская ГЭС, свои инвестиционные программы реализовал горно-химический комбинат в Железногорске.

Есть успехи в развитии среднего и малого бизнеса. В Ачинске открылось предприятие по производству пропантов, в Канске – лесопроизводства и лесоматериалов. Новые мощности запущены на Бородинском ремонтно-механическом заводе, экономический рост наблюдается в сфере услуг и торговли. Почти в два раза стало больше крестьянско-фермерских хозяйств (1 040 по состоянию на 1 января 2017 года).

Собственные доходы края за два последних года возросли на 43 млрд рублей (почти на 30 %). В текущем году ожидается рост еще на 12–14 млрд рублей. При этом Виктор Толоконский подчеркнул, что при поддержке депутатов Законодательного собрания были приняты новые решения по расходам, которые позволили развивать экономику.

– Мы не можем «заморозить» расходы на социальное и инфраструктурное развитие, – заявил губернатор. – Если начнем тормозить, это обязательно скажется на падении экономики.

Виктор Александрович напомнил о том, что необходимо было строить новые и ремонтировать старые учреждения образования, культуры и здравоохранения. Огромная программа расходов включала также физкультуру и спорт. По мнению губернатора, социальная сфера не менее важна с точки зрения инвестиционной привлекательности, чем природные ресурсы края.

Губернатор напомнил, что благодаря решениям краевого парламента было выделено

больше средств на строительство и ремонт дорог, продолжилась программа по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья, были приняты новые формы соцподдержки населения (социальными льготами сегодня пользуются более 1 млн жителей края). Другими приоритетами стали развитие образования и инновационной деятельности, формирование общественных институтов и гражданского общества.

Губернатор также назвал проблемы, которые предстоит решить. Среди них он выделил качество государственного управления в крае, экологическую обстановку в крупнейших городах, состояние региональной авиации, капитальный ремонт многоквартирных домов, медицинское обслуживание населения, общественную безопасность.

– Хочу поблагодарить всех депутатов, – сказал в завершение Виктор Толоконский. – Несмотря на то что у нового состава Законодательного собрания еще небольшой срок работы, у нас уже сложилась преемственность. Со многими депутатами мы сотрудничаем все три года моих полномочий. Те, кто впервые избран, тоже активно включились в работу, у от них получаю много интересных предложений и ту поддержку, без которой трудно было бы реализовать все эти программы. Для меня ценно, что мы вместе работаем единой командой во благо Красноярского края.

**В прошлом году был проведен конкурс для поддержки занятости в сельской экономике, пять районов края получили в общей сумме около 140 млн рублей; в этом году еще 10 районов получат 150 млн рублей**

### В разрезе семейного бюджета

После этого вопросы губернатору задали представители фракций политических партий в Законодательном собрании края.

**Николай Трикман** («Справедливая Россия») обратил внимание на качество продуктов питания, поставляемых по государственными закупкам:

– По данным Россельхознадзора, доля фальсифицированного сливочного масла в бюджетных учреждениях составила более 90 %. А ведь это в первую очередь детские сады, школы, больницы... Не обращать на это внимание становится уже опасным.

Виктор Толоконский согласился, что ситуация сложная, но, чтобы ее изменить, необходимо вносить корректировки в федеральное законодательство. Губернатор предлагал Правительству РФ наказывать за фальсификат не только производителя, но и торгующую организацию, однако понимания пока не нашел.

– Система настолько инертна, что переломить ее непросто, – сказал Виктор Толоконский, имея

в виду реализацию федерального закона о госзакупках. Тем не менее губернатор сообщил, что планирует ввести господдержку добровольной сертификации качества продукции и создать конкурсные условия, которые не допустят появления фальсификата в бюджетных организациях края.

**Александр Глисков** (ЛДПР) посетовал на бесхозяйственность в краевом центре и спросил, намерен ли глава региона наводить порядок в городе.

Губернатор признал, что в Красноярске есть горячие темы, требующие особого внимания, и заверил, что регулярно проводит специальные совещания в мэрии. В то же время муниципалитет обладает собственными полномочиями, в которые краевая власть не вправе вмешиваться.

**Иван Серебряков** («Патриоты России») хотел узнать мнение губернатора о работе главы Назарова Юлии Стрельниковой. По информации парламентария, городской совет, пытаясь сместить мэра с должности, ссылается на позицию губернатора.

Виктор Александрович заверил народного избранника в том, что критической оценки деятельности главы города в целом он не давал. Что касается конфликта с горсоветом, то его необходимо устранять дипломатическими методами.

**Александр Бойченко** (КПРФ) в ответ на услышанную в отчете информацию заметил, что среднестатистическая семья в нашем крае не ощутила улучшения жизни, несмотря на заявленный рост экономики.

Глава региона ответил, что некоторые показатели не сразу трансформируются в увеличение бюджета средней семьи. Но если говорить о заработной плате, то ее рост в прошлом году

составил около 4–5 %. Кроме того, заметными для граждан должны быть такие вещи, как расчистка из ветхого и аварийного жилья, ремонт и строительство дорог, запуск новых объектов образования, здравоохранения, культуры и спорта.

**Дмитрий Свиридов** («Единая Россия») отметил, что показатели инвестиций в крае достойные, но большая их часть приходится на крупные компании.

– Какими должны быть наши общие усилия, чтобы для улучшения этих показателей привлечь малый и средний бизнес, в том числе инвесторов, находящихся за пределами края? – спросил вице-спикер.

Губернатор ответил, что на самом деле в малом и среднем бизнесе инвестиционных проектов много, как и тех, что реализуются предприятиями, зарегистрированными в других регионах страны. Это касается и добывающих отраслей, и сельского хозяйства, и строительства, и многих других сфер. В целом же перед правительством поставлена задача довести показатель инвестиций в крае до 30 % от уровня валового регионального продукта.



Фото Андрея БУРМИСТРОВА

### Диалог с предприятиями

Затем была предоставлена возможность задать вопросы всем желающим.

– Известно ли вам, что до настоящего времени компания СГК, которая признана ФАС иностранным инвестором, не получила согласия по контролю над «КрасКомом»? – спросил **Илья Зайцев**. – Сам факт этой сделки вызывает вопрос с точки зрения законности, и в этой ситуации мы сталкиваемся с тем, что в обход консолидированной позиции края и города, ваших поручений и условий договора «КрасКом» заключает соглашения на передачу всего теплового блока на обслуживание дочерним структурам СГК.

Виктор Толоконский сказал, что готов собрать специальное совещание, поскольку вопросы по этой теме возникают постоянно. Что же касается его позиции, то она следующая: все, что находится в управлении «КрасКома», принадлежит Красноярску.

**Павел Семизоров** поднял проблему обеспечения жильем норильчан и напомнил, что сейчас в заполярной столице края множество ветхих домов, в которых проживают до 20 тыс. человек.

Губернатор заявил, что тема актуальна, и пообещал разработать специальную программу по строительству жилого фонда в Норильске.

**Павел Ростовцев** сообщил, что поручение губернатора по решению проблемы доступности лекарств в Ачинске выполняется не в полном объеме:

– Для части региональных льготников отпуск лекарств возобновился в 14 точка. По другой части (больные сахарным диабетом, бронхиальной астмой) вопрос так до сих пор и не решен.

Губернатор ответил, что базовой проблемой в городе является политика муниципальных аптек,

которая строится только на отпуске льготных лекарств.

– Мы должны отпускать лекарства там, где удобно людям, – сказал Виктор Толоконский, но пообещал дать поручение министру здравоохранения и посмотреть, какие можно принять «рациональные и объективные решения».

**Владислав Зырянов** напомнил губернатору о том, сколько тратит краевой бюджет на содержание профессиональных спортивных клубов, и предложил найти способ переложить финансовое бремя на крупные компании, работающие в нашем регионе. Также Владислав Валерьевич обратил внимание на то, что объекты универсиады можно было бы передать федеральным вузам, чтобы сэкономить краевые средства и направить требуемый миллиард рублей, к примеру, на развитие детского или сельского спорта.

Виктор Толоконский ответил, что если прекратить финансирование спортивных клубов, то это не поймут красноярцы. Что же касается финансово-промышленных групп, то губернатор считает, что с них в первую очередь необходимо требовать своевременной и четкой уплаты налогов (и это дает результат – 43 млрд рублей дополнительных доходов бюджета за два года), а не оказания помощи спортивным клубам или, к примеру, учреждениям культуры. В отношении наследия универсиады нет установки оставить все объекты в собственности региона. Но и не так просто договориться с Федерацией, чтобы она взяла на себя расходы по их содержанию.

По итогам дискуссии было решено отложить принятие постановления Законодательного собрания до отчета председателя правительства Виктора Томенко в июне, чтобы сформулировать общие предложения исполнительной власти в едином документе.

# Моторск



## ТОЛЬКО ЦИФРЫ

- На территории сельсовета работают 6 предпринимателей, 4 КФХ, 7 объектов розничной торговли.
- В школе обучается 124 ребенка.
- Детский сад посещают 55 детей, 18 малышей в возрасте от 1,5 до 3 лет стоят в очереди.
- В клубе за год проведено 250 мероприятий.
- В библиотеке количество посещений составило 12 000.
- Участковой больницей в рамках диспансеризации осмотрены 233 человека.
- Пунктом искусственного осеменения осеменена 21 корова.

занимались благоустройством территории, очисткой кладбища от мусора и сухой травы, строительством пешеходных мостиков через речку, скашиванием травы, проводили обработку от дикорастущей конопли;

– с целью профилактики терроризма и экстремизма сельсовет активизировал информационно-пропагандистские мероприятия, приобрел тематические плакаты, которые размещены на стенде в сельсовете;

– с точки зрения пожарной безопасности летом провели опашку села, приобрели два рукава и два ранца для тушения лесных пожаров. Проводили беседы с населением, раздавали памятки. Для обеспечения первичных мер пожарной безопасности населенных пунктов выделена краевая субсидия в размере 26,5 тыс. рублей;

– отремонтировали водонапорные башни: забетонировали полы, сделали тротуары, перекрыли крышу в насосной станции. В Нижней Буланке починили колодец, пробурили скважину;

– изготовили техническую документацию по уличному освещению ул. Советской в Нижней Буланке, теперь электроучет будет полностью через счетчики. По мере необходимости меняли сгоревшие лампочки, счетчики. Установили дополнительно пять фонарей освещения, приобрели еще два;

– оформили в собственность часть автомобильных дорог общего пользования местного значения. Производили частичный ямочный ремонт улиц в гравийном исполнении: Набережной, Объездной, Новой и Крупской. На ремонт дороги по ул. Чапаева была выделена субсидия. За счет собственных средств уложили водопропускную трубу на объездной дороге, отсыпали гравием, прогрейдировали, нарезали кюветы, изготовили стойки для знаковой информации;

– вывозили мусор у населения, с территории кладбища, осенью чистили свалку.

## ЧТО НУЖНО БУДЕТ СДЕЛАТЬ:

– планируем начать ремонтные работы больницы из собственных средств;

– трудоустроить шесть граждан, состоящих на учете в центре занятости населения;

– продолжить мероприятия, направленные на обеспечение пожарной безопасности;

– продолжить работы по изготовлению кадастровых паспортов и технической документации по земельным участкам на обе водокачки по ул. Кирова;

– дальше заниматься благоустройством территории сельсовета;

– решать текущие и вновь поступившие вопросы.

– СОТРУДНИКИ сельсовета и депутаты села всегда готовы прислушиваться к советам жителей, помогать в решении проблем. Но мы также рассчитываем и на поддержку односельчан. Все зависит от нас самих. Пусть каждый сделает немного хорошего, внесет свой посильный вклад в развитие села, и всем станет жить лучше и комфортнее, – сказал Александр Александрович в завершение своего выступления.

## О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ И ПОЖАРАХ

СЛЕДУЮЩИМ доложил о криминальной обстановке на территории сельсовета, в связи с отсутствием по уважительной причине Д.А. Ольховского, старший участковый уполномоченный отделения полиции № 2 А.В. Коваленко. Андрей Владимирович рассказал, что работа участкового строится по двум направлени-

ям: профилактика правонарушений и выявление преступлений. За прошедший год было выявлено 88 административных правонарушений и 10 преступлений. На подведомственной территории проживают два условно-осужденных гражданина, с которыми постоянно ведется профилактическая работа. Начальник отделения полиции № 2 А.В. Бондарь ознакомил моторчан с оперативной обстановкой в районе, а начальник отделения надзорной деятельности В.В. Иванов проинформировал об обстановке с пожарами на территории района и напомнил о правилах пожарной безопасности.

## ЖИЗНЬ СЕЛА В ВОПРОСАХ

НАСТАЛА пора выяснять и решать проблемы села. И первым свой вопрос озвучил прокурор района С.В. Шестаков. Станислав Владимирович заинтересовался у главы территории о ремонте клуба: «На прошлогоднем сходе вы говорили, что это учреждение нуждается в ремонте, и в этом году опять же самое. Неужели за год вы так и не смогли решить этот вопрос? На территории много предпринимателей, занимающихся лесом, нужно и их призывать помогать пиломатериалами, да и вообще участвовать в жизни села».

А.А. Тонких заверил, что на клуб они заказали проектно-сметную документацию, пока здание находится на безхозе, да и предприниматели помаленьку помогают с пиломатериалами.

– Нет толку с пожарной машины, рукава не работают, да и сам водитель живет в Каратузе. В случае пожара, пока из райцентра пожарные приедут, сгорим.

– На все пожары наша добровольная дружина всегда выезжает быстрее, чем каратузцы, не надо зря говорить. Водитель будет увольняться осенью. Когда его нет, его подменяют, – ответил Александр Александрович.

– На данный момент мы проверяем Моторский сельсовет на соблюдение правил пожарной безопасности, – вступил в разговор В.В. Иванов. – Все в норме – машина исправна, заправлена, водитель имеется. Ни каких претензий нет.

И опять же, как и в прошлом году, жители были обеспокоены вырубкой и продажей леса китайцам, выделением лесосек «у черта на куличках», и тем, что приходится ехать в лесхоз подписать свои лесобилеты, а И.Н. Рыжков не всегда находится на рабочем месте.

Прокурор порекомендовал руководителю лесхоза определить конкретные дни приема граждан, чтобы они просто так к нему не ездили. Что касается лесосек, то Станислав Владимирович попросил граждан обращаться внимание на то, кому и где выделяют участки. Если что, пусть обращаются в прокуратуру, там разберутся.

– Китайцы березу не пилят, они ее покупают. Вы думаете, сотрудники правоохранительных органов не в курсе, что происходит в лесу. Мы проверяем лесозаготовителей. Китайцам продают березу по вашим же лесобилетам, которые вы сами же и отдаете предпринимателям. А вы получили свои дрова и довольны, куда уходит остальная лес – вас не интересует, – подытожил прокурор.

Руководитель лесхоза рассказал присутствующим об ответственности, которую они несут, выписывая лесобилет, и о штрафах, которые им грозят в случае нарушения лесного законодательства. Ведь не знание закона – не освобождает гражданина от ответственности.

Также жители пожаловались на одного из предпринимателей, который взял, якобы, три лесобилета, а пилит уже полгода. Их заверили, что в отношении данного гражданина обязательно будет проведена проверка.

– В зимнее время, когда идут снегопады, дорогу до райцентра редко чистят, не подсыпают, – высказались другие. Но Е.И. Тетюхин ответил, что зимой автобус до Моторска не пошел только один раз, да и сам он каждый день ездит по этой трассе и, на его взгляд, дорога нормальная.

Много добрых слов было сказано в адрес медперсонала моторской участковой больницы, но люди обеспокоены, когда же откроют стационар.

«Существуют определенные стандарты и рамки, по которым открывают ночные стационары, согласно им такой может быть только в Каратузе. По дневному стационару вопрос решается, не переживайте, больница не останется без лицензии», – сказал заместитель главы района по социальным вопросам А.А. Савин.

И последнее, что интересовало жителей, – разрушенные дома, которых по селу много. Надо же что-то с ними делать? К тому же рядом с детским садом стоит заброшенный магазин, мало ли что может случиться.

Безусловно, моторчане правы, такие постройки не только портят эстетический вид села, но и небезопасны с точки зрения пожарной безопасности. По закону – это частная собственность и нужно привлекать к ответственности хозяев таких участков, но зачастую их найти очень трудно. Работа в этом направлении ведется, нужно через суд доказать, что такие постройки представляют опасность. А что касается магазина, то прокурор посоветовал жителям написать заявление на хозяина, по закону он будет обязан убрать создающую опасность постройку.

В ЗАВЕРШЕНИЕ схода граждане имели возможность задать свои личные вопросы на приеме у и.о. главы района и прокурора.

Подготовила  
Татьяна АЛЕКСАНДРОВА  
(АП)

Продолжил череду отчетов представителей власти перед народом сход граждан в Моторске.

ПЕРВЫМ о проделанной работе за 2016 год отчитался и.о. главы района Е.И. Тетюхин, хотя некоторые граждане высказали недовольство по поводу того, что в объявлении о сходе граждан было указано, что сам К.А. Тюнин будет присутствовать, к нему-то и шли жители с вопросами, а по факту оказалось – его нет. Евгений Иванович ответил, что на данный момент глава района находится в командировке, и если у моторчан есть к нему вопросы – они могут задать их на приеме по личным вопросам по понедельникам в кабинете главы.

О том, как прожило село в 2016 году, рассказал глава сельсовета А.А. Тонких.

## ЧТО СДЕЛАНО:

– СВОИМИ силами проведен косметический ремонт клуба, расписана стена в танцевальном зале. Для проведения капремонта (замены крыши, дверей, электропроводки, отопления) необходимо участвовать в программах, для этого изготовлен кадастровый и технический паспорт на здание, заказана независимая экспертиза;

– сотрудники библиотеки благодаря участию в краевой программе «Социальное партнерство во имя развития» с проектом «Путешествие к истокам» получили и уже освоили 60 тыс. рублей;

– составлен план мероприятий по приведению моторской участковой больницы в соответствие с санитарными нормами и правилами. Для капремонта, который в учреждении не проводился 48 лет, необходимо 14 млн. рублей;

– в школе в спортивном зале отремонтировали пол, частично кровлю крыши, парадное крыльцо, установили терморобот. Приобрели два ноутбука, лыжные ботинки, баскетбольные мячи, стулья, частично заменили посуду в столовой, купили газонокосилку. За счет централизованной поставки решена проблема с учебниками;

– в летний период территорию детского сада оформляли цветами, разрисовывали игровые площадки, новые песочницы, сделали косметический ремонт здания;

– в течение года несколько крестьянско-фермерских хозяйств получили субсидии из краевого и федерального бюджетов;

– совместно с правоохранительными органами проводили межведомственные рейды по неблагополучным семьям. Оказывали гражданам помощь в оформлении субсидий, пособий и т.д.;

– шесть человек, состоящих на учете в центре занятости населения, были трудоустроены. Они

## ЛИЧНЫЕ ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА

- КРС всего – 486.
- В том числе коров – 179.
- Свиней – 817.
- Овец – 40.
- Коз – 18.
- Лошадей – 48.
- Пчелосемей – 315.
- Птиц – 700.